

陳肇始：視光服務申報金額不合比例地高

醫療券驗眼配鏡兩年限2000元

長者醫療券計劃推行10年，政府完成檢討，昨日宣布六招優化，包括建議未來三個月內，收緊視光服務的使用金額，「封頂」於每兩年最多2000元。食物及衛生局局長陳肇始表示，視光服務醫療券申報金額不合比例地高，去年涉款高達7.6億元，佔總額27%，新安排可讓長者更均衡使用醫療券。

大公報記者 謝進亨



▲社區組織協會歡迎新安排，認為可杜絕高額消費的視光服務個案

◆陳肇始表示，新安排可讓長者更均衡使用醫療券

大公報記者麥潤田攝

衛生署自2015年起檢討長者醫療券計劃，陳肇始稱，過去三年，視光師服務申報金額的按年增幅，高於同年所有香港醫護服務類別的醫療券申報總金額增幅，視光師申領「超高價愈來愈多」，有關服務的中位數及實際金額都不合比例地高，令人擔心。衛生署助理署長李敏碧補充，截至去年底，全港共697名視光師已登記提供服務，佔醫療券整體提供者僅約9%，但去年全年涉及申報7.6億元，佔總申報額28億元的高達27%。

去年申報額中位數1951元

檢討也發現，視光師申報金額偏高，而且不只個別視光師申報偏高。李敏碧稱，視光師申報額去年中位數為1951元，遠高於中醫的300元、西醫的245元。醫療券

資料來源：食物及衛生局

累積上限於去年六月提高至5000元後，截至去年底，3.53萬宗申報涉款逾4000元，當中，視光師佔2.67萬宗，高達76%，涉及來自614名視光師，佔去年665位有申領醫療券視光師的92%。

視光師會批評決定「鹵莽」

食衛局原考慮，視光服務可申領金額「封頂」於每兩年1000元。陳肇始稱，經諮詢病人組織及其他持份者，擔心部分長者或需自付較高餘額，權衡參考視光師申報中位數，最後建議上限為每兩年2000元。

今年第二季實施。陳肇始稱，新安排並非向視光師「開刀」，她鼓勵長者均衡利用醫療券作預防性的護理服務，包括健康評估、驗身、牙科檢查等。

醫學界團體歡迎新措施，醫學會副會

視光服務醫療券申報金額

| 申報金額(增幅) | 佔總申報百分比 |
|----------------------|---------|
| 2016 1.284億(↑246.2%) | 12.0% |
| 2017 2.886億(↑124.8%) | 19.3% |
| 2018 7.598億(↑163.3%) | 27.1% |

資料來源：食物及衛生局

長者醫療券優化六招

- 1.醫療券適用於地區康健中心
- 2.用於視光服務的醫療金額「封頂」，上限為每兩年2000元
- 3.港大深圳醫院試點計劃恆常化
- 4.明年下半年推出新手機應用程式，方便長者查詢醫療券結餘和交易紀錄
- 5.加強監察，優化醫健通(資助)系統以偵測異常申報
- 6.簡化醫療服務提供者的登記程序，以便提供相關服務

資料來源：食物及衛生局

長林哲玄稱，醫療券不是購物券，若用不得其所，無助治療，呼籲市民如有眼部不適，應先向眼科醫生求診。眼科學會會長龐朝輝稱，近年眼疾患者並無增加趨勢，認同政府檢討醫療券，他又稱眼科醫生可判斷市民需否配戴眼鏡或是有其他眼疾，平均診金約700元。社區組織協會歡迎新安排，認為可杜絕高額消費的視光服務個案。

香港執業眼科視光師協會會長詹振邦則批評，政府決定鹵莽，針對視光師行業，並稱使用視光服務的長者近年倍增，反映市場需求大，金額自然有增長。

立法會議員陳凱欣對新安排有保留，認為應從制度上監管漏洞，並非「交功課」設金額上限。她稱，長者配一副老花眼鏡，動輒過千元，設上限或令長者自掏腰包付款。



●政府建議為長者醫療券可用於視光服務的金額設上限，每兩年最多可用兩千港元 中通社

港大深圳醫院試點計劃恆常化

【大公報訊】記者謝進亨報道：為加強基層醫療服務，食物及衛生局局長陳肇始表示，長者醫療券日後可用於地區康健



▲港大深圳醫院試點計劃將恆常化，以便定居於深圳的本港長者，可在當地接受醫療服務

中心，待首間葵青區的地區康健中心今年第三季啟用，則可使用多種資助服務，而港大深圳醫院試點計劃將恆常化，以便定居於深圳的長者可在當地接受醫療服務。

陳肇始又稱，是次檢討發現有部分長者仍不了解醫療券，衛生署將動員18支外展隊伍，舉辦健康講座，向長者推廣善用醫療券。其次，現時查詢醫療券餘額的網站和互動語音系統，將於本年中作出優化，日後可查詢將於一月一日發放的醫療券金額，以及預計因超過累積上限而被取消的金額。

她又稱，當局現正開發「電子健康紀錄互通系統病人平台」的手機應用程式，將會加入新功能，如簡便查詢醫療券結餘和交易記錄等，料最快明年下半年推出。

《大公報》屢揭醫療券被濫用

《大公報》早在前年底率先報道，「踢爆」醫療券被濫用情況，有長者在不知情下，「被配」名牌眼鏡框，當時5000元的醫療券上限近乎被「一鋪清袋」。

長者醫療券計劃10年來耗用公帑逾70億元，大公報今年一月的系列報道披露醫療券計劃的多種弊端，包括揭示醫療券遭服務提供者濫用，有長者被哄下耗盡醫療券餘額，購買貴價眼鏡；醫療券收費欠透明度兼配套不足，亦阻礙長者無法享用適當醫療服務。

業界及立法會議員當時曾提出多項優化建議，例如港大深圳醫院院長盧寵茂提出，擴大醫療券的使用範圍以便利跨境長者；安老事務系員會主席林正財提出增高醫療券資訊透明度等。政府昨日公布的優化項目，有回應相關的建議。



▲大公報報道披露醫療券計劃的多種弊端

解港人大灣區後顧之憂

食物及衛生局和衛生署向立法會衛生事務委員會提交的文件透露，最近就醫療券計劃完成檢討，並採取優化措施。其中一項建議是將香港大學深圳醫院醫療券試點計劃恆常化。

文件顯示，截至去年底，港大深圳醫院作為醫療券試點，約有3400名長者會於該院使用醫療券，涉及金額超過730萬港元。署方認為試點反應正面，建議將試點計劃恆常化。

衛生署將港大深圳醫院醫療券計劃恆常化，可視為香港參與大灣區建設邁出重要一步。三軍未動，糧草先行，要讓投身大灣區建設的香港人無後顧之憂，必須做好後勤保障工作。

由於醫療服務涉及「跨境」提供服務及支付問題，某程度上制約了相關工作。但港大深圳醫院醫療券試點恆常化，說明只要當局有決心，在嚴格監管下，特區政府的資源是可以惠及大灣區生活的香港人的。

港大深圳醫院的例子從另一角度反映出，在為大灣區香港人提供醫療服務方面，公私合營、買位提供服務、政府資助等方式，是可行的方法。

自大灣區發展規劃公布以來，香港不少私營醫療業者，或投資者對大灣區龐大的醫療市場充滿興趣，政府鼓勵社會各界投身大灣區時，宜抓住機遇，做好規劃，讓大灣區的香港人安居樂業，讓投資者清楚發展方向，達到三贏目標。

「水餃皇后」臧健和舉殯

【大公報訊】「灣仔碼頭」創辦人、有名「水餃皇后」之稱的「臧姑娘」臧健和上月逝世，終年75歲，昨日在香港殯儀館舉殯，遺體移送歌連臣角火葬場，結束傳奇一生。靈堂中間牌匾寫有「巾幘稱賢」四字，讚揚她賢德兼備。中聯辦協調部和機關工作部、前中央政策組全職顧問高靜芝等也有致送花圈，全國政協副主席梁振英的夫人梁唐青儀出席扶靈。

臧健和祖籍山東，在1977年，她帶着兩名年幼女兒前往泰國尋親途中，意外被迫滯留本港定居，為了生活，她推着自製

木頭車到灣仔碼頭擺檔賣水餃，後來街知巷聞，又得到伯樂扶助設廠，成立急凍食品「灣仔碼頭」，水餃賣遍內地及港台。她的奮鬥故事，更曾經拍成電視劇。



▲全國政協副主席梁振英的夫人梁唐青儀出席扶靈 大公報記者林少權攝

◀「水餃皇后」臧健和昨日在香港殯儀館舉殯

浩景臺10線Van遭拮爆胎 反黑組跟進

【大公報訊】突發組報道：10輛屬於同一間公司經營、停泊在荔景的專線小巴，昨凌晨被發現車胎遭利器「拮爆」，涉事的小巴管理公司指不清楚事件原因，沒有與人結怨，最近亦無小巴司機反映與人有爭執。警方將案件列作刑事毀壞，由葵青警區反三合會行動組跟進。

昨清晨六時許，該小巴公司一名姓邱(80歲)職員，發現停泊於浩景臺站的十輛小巴前輪，都被利器「拮爆」，涉及行駛三條行車線(46M、90M及92M)來往

港鐵荔景及美孚站，同屬好景專線小巴管理有限公司經營。

涉事小巴管理公司的負責人黃生指，該公司總共有38輛小巴，分別輪流行駛六條小巴線，包括46M、47M、90M、92M、93及93A。是次案件中，共有10輛小巴被刺穿車胎，已影響小巴服務，會盡量調整班次應合需要，希望盡快完成換胎工作。他坦言不清楚對方動機。此外，站長邱生表示，未有聽聞公司與人發生生意糾紛，但在約20年前，曾發生類似案件。

▲麗晶街浩景臺10輛線Van遭被毀，輪胎遭刺穿放氣

兩賊連環爆竊「天眼」直擊抬走夾萬

【大公報訊】記者周慶邦報道：兩名盜竊匪連環爆竊長沙灣御瀛商場一間酒樓及酒吧，盜走逾16萬元。其中酒吧老闆翻查「天眼」發現，兩匪在20分鐘內，合力將酒吧的一個30吋高、重逾百公斤的夾萬搬走，懷疑匪徒曾經扮顧客「踩線」。

酒吧失14萬元現金

案發於昨早10時許，一名清潔工人前往該商場UG層打掃時，發現一間酒吧的門鎖損毀及有被搜掠過痕跡，立即通知大廈保安員報警。警員接報到場調查，酒吧老闆陳生亦趕返了解，他翻查閉路電視發現，兩名戴帽和口罩的男匪於凌晨潛入，



▲酒樓被賊人爆竊損失兩多元，警方在現場調查
大公報記者周慶邦攝

◀閉路電視錄像顯示兩匪合力將酒吧內夾萬抬走
讀者提供